
Nadnárodné spoločnosti 

Medzi nadnárodné spoločnosti patria veľké obchodné spoločnosti, ktoré obchodujú so 

svojimi tovarmi a službami nielen na svojom území, ale aj na území iných štátov. Hlavné sídlo 

tejto spoločnosti sa nachádza vo vyspelej krajine a vďaka hierarchickej štruktúre riadi svoje 

ostatné zložky v iných krajinách. Sú prípady, keď má spoločnosť väčší rozpočet ako krajina, 

v ktorej pôsobí.  

Výhody: 

Zväčšujú množstvo zahraničného obchodu, snažia sa o väčšiu kvalifikáciu pracovníkov, 

poskytujú veľa pracovných miest, majú veľké výnosy porovnateľné s HDP daného štátu.  

S rastom ich výroby alebo poskytovania služieb rastie aj ich politický či ekonomický  

vplyv. Hrajú veľkú rolu aj v medzinárodných vzťahoch a globalizácii.  

Nevýhody: 

Často majú svoje pobočky v krajinách, kde sú nízke ľudské práva alebo životná úroveň. Ich 

postavenie na trhu im umožňuje mimoriadne veľké zisky, ktoré ale posúvajú majiteľom akcií, 

ktorí nie sú členmi danej hostiteľskej krajiny. Ďalej využívajú prírodné zdroje iných štátov, 

obmedzujú mzdy pracovníkov, narušujú tradičnú kultúru a spochybňujú národnú suverenitu.  

Tieto spoločnosti často zneužívajú krajiny, kde sú zahraničné firmy daňovo zvýhodňované. Je 

tu aj hrozba vystúpenia z trhu, čo by znamenalo náhlu stratu množstva pracovných miest 

v danom štáte. Jednou z nevýhod je aj veľké patentovanie, čo má zamedziť rastu 

konkurencie.  

Nestlé S. A.  

Nestlé je nadnárodná spoločnosť, ktorá vznikla v roku 1866. Založil ju švajčiarsky lekárnik 

Henri Nestlé. Hlavné sídlo sa nachádza vo švajčiarskom Vevey. Je to najväčšia spoločnosť 

potravinárskeho priemyslu a aj najväčší výrobca potravín na svete. Ročný obrat sa pohybuje 

okolo 830 miliárd eur. Nestlé pôsobí v 86 krajinách sveta, kde zamestnáva 340 000 ľudí. 

Produkuje hlavne kávu, cereálie, mliečne výrobky, detské jedlá, cukrovinky a i. Aj na 

Slovensku a v Česku patrí tejto spoločnosti popredné miesto v rámci tuzemského 

potravinárskeho priemyslu. 
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